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Opgave 4  De boycot van The Sun in Merseyside 
 

 20 maximumscore 2 
Een juist antwoord bevat:  
• een toepassing van dwang / macht / gedeelde normen en waarden / 

saamhorigheidsbesef als factor die sociale cohesie bevordert en 
daarover informatie uit tekst 4 1 

• een uitleg dat sociale controle heeft bijgedragen aan het boycotten van 
The Sun in Merseyside, met een toepassing van een omschrijving van 
sociale controle 1 

 
voorbeeld van een juist antwoord: 
• Volgens tekst 4 geven krantenverkopers aan zich gedwongen te voelen 

te stoppen met de verkoop van de krant The Sun omdat mensen 
kwamen met klachten en, volgens een krantenverkoper, met dingen 
gingen gooien (r. 33-39). Dwang is een factor die de sociale cohesie 
kan bevorderen. 1 

• In de klachten en het geweld van klanten zijn (negatieve) sancties te 
herkennen waarmee een deel van de inwoners van Merseyside sociale 
controle uitoefent op de krantenverkopers. De inwoners willen met 
deze sancties het gedrag van de krantenverkopers veranderen, zodat 
zij zich houden aan de norm dat The Sun geboycot moet worden. Dus 
heeft sociale controle bijgedragen aan het boycotten van The Sun in 
Merseyside. 1 

 
 21 maximumscore 1 

Een juist antwoord bevat een argumentatie of uit de gegevens in tabel 1 
blijkt dat The Sun het onderwerp Europese Unie framet, met een 
toepassing van framing en daarover informatie uit tabel 1. 
 
voorbeeld van een juist antwoord:  
Uit tabel 1 blijkt dat 91,6% van de redactionele commentaren van The Sun 
over de Europese Unie negatief is. Dat wil zeggen dat The Sun het nieuws 
over de EU vanuit een negatief kader presenteert. In de andere grote 
sensatiekrant The Mirror is maar 10,3% van de commentaren negatief. Dus 
blijkt uit de gegevens in tabel 1 dat The Sun het onderwerp Europese Unie 
framet. 
of 
In tabel 1 is te zien dat de redactie van The Sun veel vaker dan de redactie 
van The Mirror negatief bericht over de Europese Unie. Uit die 
percentages blijkt alleen niet dat dit een bewuste keuze is van de redactie 
om de lezer van mening te laten veranderen. Er is dan ook niet te 
concluderen dat er sprake is van framing door de redactie van The Sun. 
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 22 maximumscore 3 
Een juist antwoord bevat:  
• een omschrijving van de functie van een interveniërende variabele in 

een verband 1 
• de te herkennen interveniërende variabele: de hoeveelheid negatieve 

berichtgeving over de Europese Unie en daarover informatie uit tabel 1 1 
• een uitleg van de functie van de gekozen interveniërende variabele in 

het onderzochte verband tussen het lezen van een bepaalde krant en 
de houding tegenover de EU, met een toepassing van een 
omschrijving van het begrip interveniërende variabele 1 

 
voorbeeld van een juist antwoord: 
• De interveniërende variabele is een variabele die het verband tussen 

twee variabelen beïnvloedt/verklaart. 1 
• Uit tabel 1 blijkt dat als The Sun in haar redactionele commentaren 

over de EU bericht, dit in meer dan 90% van de gevallen negatief is. 
Dit tegenover maar 10% van de redactionele commentaren van The 
Mirror, een andere grote sensatiekrant. Dus is in tabel 1 de 
hoeveelheid negatieve berichtgeving over de Europese Unie te 
herkennen als interveniërende variabele in het onderzochte verband.  1 

• Mensen die The Sun lezen, krijgen veel negatieve berichtgeving over 
de Europese Unie te zien. De hoeveelheid negatieve berichtgeving 
heeft effect op de houding van mensen ten opzichte van de Europese 
Unie. De houding ten opzichte van de Europese Unie kan dus worden 
verklaard door de hoeveelheid negatieve berichtgeving over de 
Europese Unie, die ervan afhangt of zij The Sun hebben gelezen. 1 
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 23 maximumscore 2 
Een juist antwoord bevat: 
• een van de volgende eisen voor het kunnen vaststellen van causaliteit: 

dat de onafhankelijke variabele in tijd voorafgaat aan de afhankelijke 
variabele of dat er is gecontroleerd voor verstorende variabelen 1 

• een beoordeling of het verband tussen de boycot en de steun voor het 
verlaten van de EU voldoet aan de gekozen eis, met toepassing van de 
gekozen eis voor causaliteit en gegevens in figuur 1 of de toelichting 
van figuur 1 om de gekozen eis te illustreren 1 

 
voorbeeld van een juist antwoord: 
• Een eis is dat de onafhankelijke variabele in tijd voorafgaat aan de 

afhankelijke variabele. 1 
• De gegevens in figuur 1 tonen aan dat vanaf de boycot in 1989 (de 

onafhankelijke variabele) de steun voor het verlaten van de EU (de 
afhankelijke variabele) bij de inwoners van Merseyside daalt (en wel 
sterker dan bij de controlegroep). De boycot ging vooraf aan de 
verandering in steun voor het verlaten van de EU. Daarom is aan deze 
eis van causaliteit voldaan. 1 

 
of 
 
• Een eis is dat er door de onderzoekers is gecontroleerd op verstorende 

variabelen. 1 
• In de toelichting van figuur 1 staat dat de controlegroep is 

samengesteld uit inwoners van gebieden die op een aantal 
eigenschappen (zoals sociaaleconomische ontwikkelingen en ligging) 
vergelijkbaar zijn met de inwoners van Merseyside. 
Daarmee hebben de onderzoekers gecontroleerd op (mogelijk) 
verstorende factoren in het gevonden verband. Dus voldoet het 
verband tussen boycot en steun aan deze eis van causaliteit. / 
Daarmee hebben de onderzoekers weliswaar gecontroleerd op voor 
hen voor de hand liggende factoren die een verstorend effect kunnen 
hebben op het verband, maar er is niet met zekerheid te zeggen of er 
nog onbekende verstorende variabelen zijn die een rol spelen in de 
correlatie. Dus is het niet zeker of het verband tussen boycot en steun 
voor het verlaten van de EU voldoet aan deze eis van causaliteit. 1 
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 24 maximumscore 1 
Een juist antwoord bevat een uitleg dat politieke socialisatie een andere 
houding van de inwoners van Merseyside tegenover de EU sinds de 
boycot van de krant The Sun kan verklaren, met een toepassing van de 
omschrijving van het kernconcept politieke socialisatie. 
 
voorbeeld van een juist antwoord: 
Sinds de boycot van de krant The Sun hebben de inwoners van 
Merseyside deze krant niet meer gelezen. Hierdoor heeft deze krant haar 
politieke opvattingen niet meer kunnen overdragen aan de inwoners van 
Merseyside die deze krant lazen. Dus kan het ontbreken van politieke 
socialisatie door The Sun de verandering in houding van de bewoners van 
Merseyside tegenover het verlaten van de EU na de boycot verklaren. 
 
 

5 Aanleveren scores 
 
Verwerk de scores van alle kandidaten per examinator in de applicatie Wolf. 
Accordeer deze gegevens voor Cito uiterlijk op 26 juni. 
 
 
6 Bronvermeldingen 
 
tekst 1 Tom Grosfeld, Wie efficiënter probeert te leven, heeft nergens meer tijd voor, Trouw, 

14 januari 2023 
tekst 2 om.nl, OM: verbod Hells Angels MC noodzakelijk vanwege geweldscultuur., 6 maart 2019, 

https://www.om.nl/actueel/nieuws/2019/03/06/om-verbod-hells-angels-mc-noodzakelijk-
vanwege-geweldscultuur 

afbeelding 1 ANP Foto, ijmuidercourant.nl, 25 maart 2022 
tekst 3 Alden, E., Bidens ‘America First’ economic policy threatens rift with Europe, 5 december 

2022, https://foreignpolicy.com/2022/12/05/biden-ira-chips-act-america-first-europe-eu-
cars-ev-economic-policy/ 

tekst 4 Foos, F., & Bischof, D., 2021, Tabloid Media Campaigns and Public Opinion: Quasi-
Experimental Evidence on Euroscepticism in England. American Political Science Review, 
116(1), 19–37. https://doi.org/10.1017/s000305542100085x (pag. 8-10) 

tabel 1 idem (pag. 12) 
figuur 1 idem (pag. 19) 
 

einde  


